

人保财险蚌埠市分公司——

探索“保险+” 服务蚌埠高质量发展

昨天上午，蚌埠市人民政府与中国人民财产保险股份有限公司安徽省分公司签订战略合作框架协议，紧紧围绕蚌埠市聚焦打造“三地一区”两中心、建设幸福蚌埠目标，建立五大产业集群和县域发展全面对接服务工作机制，探索保险创新发展新模式和服务地方经济社会发展新途径。

人民保险、服务人民。人保财险蚌埠市分公司党委书记、总经理黄家云表示，配合地方政府融入经济大局是使命与担当，充分发挥行业引领作用和金融保险机制的优势，围绕市场需求，聚焦实体经济发展、支持创新创业、助力乡村振兴、改善公共服务、辅助社会管理，以高质量金融保险服务助推蚌埠高质量发展。



保险+服务

从秸秆火灾险中受益的李殿林觉得自己足够幸运，如果没有当初及时签订保险协议，不会有今天接受采访时的云淡风轻。

李殿林是怀远县恒辉农业合作社负责人，他的秸秆收储大棚因电线短路发生火灾，今年签订的“秸秆一揽子保险”及时出险，减少了60%以上的损失。近些年，秸秆产业给越来越多的农民带来实实在在的收益。然而，农户们最担心发生火灾，用他们的话说，一次着火，就可能返贫。

今年4月，金融助力秸秆综合利用产业发展政银保企对接暨担保体系试点启动仪式举行，标志着全国首批“保险+信贷+担保”秸秆综合利用配套的金融保障项目在蚌埠顺利落地，开出了全国秸秆综合利用一揽子保险第一单。幸运的是，李殿林搭上了这趟“首班车”。

“风险大、赔付率高，但是这件事，关乎农业农村发展，再难我们也要努力去做。”人保财险蚌埠市分公司党委委员、总经理助理齐秋珍介绍，以10000平方米收储中心为例，企业年保费约1.8万元，保额300万元。据了解，秸秆综合利用配套的一揽子保险，涵盖秸秆产业环节所需的财产险、雇主责任险等内容，目前全市130家秸秆收储中心负责人购买了“秸秆一揽子保险”。

变“柴”为“财”，保险产品助力乡村产业振兴，助推蚌埠此项工作走在了全国前列。此外，人保财险蚌埠市分公司积极推广“保险+期货”创新模式，创新开发地方财政补

贴型玉米、鸡蛋、生猪期货价格保险，全国首创甲鱼价格指数保险，开辟保险理赔绿色通道，为乡村振兴、农业增效和农民增收致富提供有力保障。

近些年，人保财险发挥金融杠杆作用，不仅服务“三农”作出卓越贡献，在服务产业发展、服务民生领域，很好地发挥经济“减震器”和社会“稳定器”作用。

经济发展领域，聚焦五大产业集群，支持重大工程项目，支持蚌埠科研院所和重点实验室科研成果转化。深入推进首台（套）重大技术装备保险、新材料首批次应用保险、首版次软件保险等试点，加大对关键核心技术攻坚的保险服务。我市某显示玻璃有限公司发生火灾，人保财险迅速提供预付赔款400万帮助企业灾后重建、复工复产，待到火灾损失全部确认完毕后1038万赔款全部履行到位，帮助企业渡过难关。

民生保障领域，聚焦服务智慧交通，持续深化“警保联动”，强化农村“两站两员”和“车驾管便民服务点”建设，落实道路交通事故“快处快赔”机制，保障节假日期间我市道路的安全畅通，积极打造警保一体化服务平台，参与社会综合治理。关注养老事业，大力推广“惠民保”等契合人民群众健康保障需求的产品，通过强化基本医疗保险、大病保险与商业健康险三重保障功能，促进各类医疗保障互补衔接，保险功能充分，以人民为中心，协助政府更好地履行社会职能。



保险+创新

警，构建风险管理新模式。

建筑行业安全生产责任保险从原来简单的保险保障升级到“保险+服务”的2.0模式，开发了“安全工厂”平台（安全生产责任监控平台），运用大数据、云端互联等技术构建智能化综合防控体系管理平

2023年，人保财险蚌埠市分公司创新性的在行业首次提出“保险+风险减量服务+服务”的保险新逻辑，使得保险从传统的事后补偿模式转变成了事前预防+事中防范+事后补偿的新模式。

事前扎实做好风控工作。人保财险蚌埠市分公司有一个风险防控APP，对企业生产流程上的各个环节进行拍照上传，系统分析之后，对企业安全运营风险进行评估。事中，不定期组织防灾减损安全生产培训，宣传普及保险保障内容、理赔内容。同时，邀请合作的第三方专业机构清华大学合肥公共安全研究院到企业进行现场排查风险预防，得到了企业的高度认可。事后，如果产生理赔会以最快速度打款到企业保障恢复生产，同时帮助企业总结经验，分析在哪些

方面进行有效险等。

在雨蚌合作方面，公司不断深化雨蚌保险领域合作，按照“主动靠上去、精准接上去、全力融进去”的要求，充分学习借鉴宁波的先进保险模式，合力聚集优势资源，积极助力蚌埠市科技创新建设，重点围绕区域高新技术产业发展和升级需求，大力发展首台（套）重大技术装备保险、新材料首批次应用保险、首版次软件保险等试点，关键研发设备保险、新材料保险等创新保险产品，积极满足科技企业、中小企业的保险需求，加大对关键核心技术攻坚的保险服务，提高科技保险覆盖率，开发知识产权保险，知识产权综合质押类保险产品。为蚌埠市战略科技力量、基础前沿研究、关键核心技术攻坚提供跨区域保险保障。

保险+资金

人保财险蚌埠市分公司充分发挥金融央企综合优势，积极推动“险资入蚌”，支持蚌埠重点领域、重点项目，建立金融创新支持乡村振兴工作机制，开展党建引领信用村建设。积极协

调集团在蚌开展投资，通过发起设立债权或股权计划等多种形式，为高新技术产业、战略性新兴产业、现代制造业、现代农业等提供长期稳定资金支持。

保险+融资

人保财险蚌埠市分公司农险部经理李莉最近特别忙碌，三天两头不是跑农户了解实际需求，就是查阅各种资料研究金融政策，目的只有一个，给农户贷款增信。

“农民专业合作社、种养殖大户、涉农企业、小微企业长期以来缺乏抵押物、生产经营风险较大导致融资难、融资贵、融资慢”，李莉说，为了破解这一发展瓶颈，公司想法设法给农户增信，推动融资。

目前，人保财险蚌埠市分公司把为农户增信列为工作重点，近期邀请省公司前来指导，争取这一助农举措能够尽快实施，为农户提供多维度、

深层次的风险保障，推进“农业保险+一揽子金融产品”落地见效。

人保财险蚌埠市分公司将积极探索“保险+融资”金融创新模式，通过保单增信、保单抵押等形式发挥保险风险兜底属性优势，联合银行、担保公司等金融机构，通过保险为参保经营主体的风险损失提供经济补偿，平滑收入波动，发挥保单的融资增信作用，扩大普惠金融供给，激发资金发展动能，形成“政银保企”全面合作的综合金融服务模式。不仅在乡村振兴，在服务小微企业等领域也将进一步提升融资增信，助力实体经济发展。

保险+科技

“项目开工之日起，我们就跟公司建立了密切的联系，所有的安全风险都在我们的监控之下。”人保财险蚌埠市分公司营业部任振东说的正是安徽东泰海德建筑有限公司，作为人保财险的承保对象，这家公司一直享受着量身定制的服务。

根据建筑公司整体项目的类型和规模，人保财险蚌埠市分公司为他们设计了安全生产风险管理方案，使用技术手段和科技力量，监测仪、便携式X光等等运用在项目运

行过程中，打桩打的是否到位、数量是否达到要求、水平面沉降情况等都可以清晰被监测到，目的就是尽早排除风险点，做好安全事故预防服务工作。像安徽东泰海德建筑有限公司这样的建筑企业，人保财险蚌埠分公司承保了51家，提供风险保障金额5亿多元。把保险服务嵌入企业的管理与生产流程中，为企业提供专业的风险管理、过程风险预防和控制服务，从简单的“险后”补偿转向“险中”响应、“险前”预

